

COMPLICACIONES DE LA VIDA

La revolución en los hogares de los hombres nuevos

No sabe el general Primo de Rivera los destrozos que están haciendo sus declaraciones del jueves, ni a mí se me pasaba por la imaginación, cuando las amplí y comenté en mi artículo de anoche, que produjeran tan graves trastornos en el seno de las familias. Anunciar en nuestro país, después de una abstinencia de seis meses, que van a ser provistos con hombres civiles los altos cargos, hasta volver poco a poco a las situaciones llamadas constitucionales, es poner un cartucho de dinamita en cada hogar.

A los de García de Saltillo, que anoche me invitaron, como de costumbre, a la cena de vigilia, sabedores de que me chupo los dedos por el potaje que guisa su cocinera, los encontré de morros, que no es, precisamente, el plato más indicado para un día de abstinencia.

El marido me llevó al despacho, con pretexto de que las señoras se habían entretenido en su «toilette» y allí me contó la terrible odisea.

—Desde ayer no puedo vivir, chico. Laura, mis hijas, mi yerno, mi hermano, la familia toda, se empeña en que yo soy «hombre nuevo» y en que esa cualidad me obliga a ofrecerme al Directorio para cualquier cargo, ahora que, según Primo de Rivera, se proponen empezar a cubrirlos, empezando por los Gobiernos civiles. Ya sabes que nunca sentí afición a la política, y, además, francamente, que no me considero hombre nuevo. ¿Tú que opinas?

—Cuando me lo preguntas, es que vacilas.

—Hombre, te diré... No intervenga en la vida pública; ignoro lo que es votar; no se me ha pasado por la imaginación que me elijan para concejal, diputado ni senador. ¿Eso es ser hombre nuevo?

—Acabas de plantear una cuestión que todavía no hemos debatido públicamente y que será preciso discutir. «Hombre» sabemos todos lo que es o nos lo figuramos, y «nuevo» tiene las siguientes acepciones que yo conozco: «Recién hecho, que se ve u oye por primera vez, distinto de lo conocido, que se añade a lo preexistente, recién venido a un país, que no ha sido usado o utilizado...»

—¡Ah! Entonces mi mujer tiene razón. Acogiéndome a alguna de esas acepciones soy un hombre nuevo. No presumo de estar recién hecho, porque paso de los cuarenta; no creo que sea distinto de lo conocido; pero que no me han utilizado ni usado nunca en política y que la inmensa mayoría de los españoles, si obtengo un cargo, van a oír mi nombre por primera vez, eso es exacto.

—Pues no debes vacilar. Pídele audiencia al presidente y reclama tu derecho a ser incluido en la lista de aspirantes.

—¡Lo ves, lo ves!—exclama la esposa, irrumpiendo triunfalmente en el despacho—. Lo he oído todo. Ya sabía yo que el duque, tan entendido en la materia, nos daría la razón. Lo que se quiere son hombres que no estén gastados, que no hayan intervenido en la política vieja, que se sientan limpios de responsabilidades. ¿No es eso, duque?

—Verá usted, Laura. Haber intervenido en la política que se derumbó no es motivo de incapacidad. Yo luché mucho en ella, con dientes y uñas, como lucharon otros, para transformarla primero,

y después, convencido de que era irreformable, para destruirla. Por esas ciudades, villas y aldeas hay centenares de hombres que se batieron también contra el caciquismo y que, para contrarrestarlo y estrangularlo, hicieron política activa. Esos, ¿merecen que los eliminen o que los llamen a colaborar? En cambio, los que se inhibieron eternamente, los que dejaron decir y hacer, los que no prestaban su asistencia a intentos renovadores, los que enmudecían, como si asintieran, ante las intrigas, las ruindades y los chanchullos, no sé si tendrán derecho.

Hay toses, cambio de miradas, visible turbación

—No; yo es que yo pretenda que se prescindiera de los que antes no aspiraron a nada ni interviniéron en nada. Me limito a preguntarme si esos son los «hombres nuevos» que busca el Directorio.

—¿Y ha encontrado usted la respuesta?

—Categorica, no; pero se me figura que a los hombres nuevos no se les va a medir de la frente para abajo, sino de la frente para arriba.

—¿Acaso los van a someter a exámen, como a los chicos del Instituto?

Contesto que lo ignoro; pero pienso que así debiera ser. El que aspire a gobernador, a subsecretario, a ministro, que demuestre su capacidad, bien con el testimonio de sus méritos, como en los concursos; bien con el exámen, como en las oposiciones. Certificadas de buena conducta y demostraciones de aptitud. En eso estriba la novedad, ya que antaño prevalecían los más ineptos y los más inmorales. Ser nuevo no quiere decir que no haya sido usado, sino más bien que cuando lo usen sirva para el fin a que se le destine.

A la hora del café se reproduce la cuestión.

—Javier Peche—insiste la señora—se ha ofrecido ya al Directorio, y lo mismo han hecho Jaime Romaya, Ruiz Pérez, Alberto Gómez Pino... ¡qué sé yo cuántos! ¿Son esos—pregunta, encarándose con su marido—hombres más nuevos que tú?

—Por lo visto, hay revolución en los hogares.

—Lógicamente, amigo mío. Todos aspiramos a servir a nuestra Patria en estos días de renovación.

El marido, que se muestra contrariado, cambia el tema.

—Quería darte una sorpresa—dice—, sabiendo cuanto te gusta hacer el café por tu mano. Compré esa cafetera flamante, de un sistema nuevo, que ves en el aparador; pero, chico, da un café pésimo, sin aroma y sin gusto.

—Y es nueva... De donde se deduce que las cafeteras nuevas que no sirven para dar buen café son más inútiles que las viejas.

La señora me dirige una mirada de reproche, el marido enrojece y yo me arrepiento de la impensada grosería que he soltado.

EL DUQUE DE S.

(De «La Acción»).

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Cuentos para las damas

La señorita Guillermina

Guillermina estaba enamoradísima de Paco Enriquez. Después de ocho años de relaciones, había llegado la bendita hora de casarse con él. ¡Cómo gozó la muchacha durante los meses anteriores a la boda! Solo las que aman de veras al hombre que encarna su ideal, han gustado de la dicha sutil, especialísima, de la preparación del menaje casero, de los mil y un detalles necesarios para vestir el hogar futuro.

Las ropas de uso, las galas que han de lucirse el día memorable, no interesan tanto al espíritu como la elección de los muebles del gabinete, del comedor, del dormitorio, del despacho, del salón. Es un verdadero placer de dioses, el complemento de las futuras dichas.

Guillermina tenía más motivos que otras jóvenes para sentirse acariciada por la ilusión. Era huérfana, y desde la muerte de su padre, último ser querido que perdió, vivía con su vieja chacha, la fiel mujer que fué su nodriza, que nunca se había separado de ella.

—¡Mañana!, ¡mañana, querida chacha!—decía estrechándola efusivamente entre sus brazos la víspera de la boda.

—Mañana ya tendremos las dos amo y dueña—le replicaba la excelente mujer.

—No se quejará el señorito Paco; ni un solo detalle se te ha olvidado, chacha.

—Se nos ha olvidado, dirás, porque hasta cigarrillos y una caja de cerillas me hiciste poner en el despacho.

Hay que advertir que el nuevo matrimonio había de instalarse en casa Guillermina, propiedad de ésta.

A la boda solo habían de asistir las amigas más íntimas de la desposada y los escasos parientes que le restaban, de modo que se celebraría sin estrépito, como un acontecimiento sin trascendencia, como un suceso familiar ordinario.

A las ocho de la mañana ya estaban todos reunidos en casa la novia. Los coches aguardaban a la puerta para conducir a la comitiva a la iglesia. Solo faltaba el novio, retrasado sin duda por algún detalle que tendría que arreglar personalmente.

Pero transcurrió una, dos horas, y Paco no aparecía; enviáronse emisarios en su busca, que también tardaron en llegar. Por fin, uno de ellos regresó impresionadísimo, pálido, quien habló a solas con la chacha, dándole la triste noticia de que Paco había salido de su casa, ignorándose su paradero.

Con las debidas precauciones se le dijo a Guillermina, y ésta, sin perder—al menos exteriormente—la serenidad, despidió a los invitados, diciéndoles que un acontecimiento imprevisto impedía la celebración de la boda aquel día.

—Señalaremos otro en cuanto se aclare todo esto—añadió.

Y tuvo que despojarse del suntuoso traje de desposada, con la congoja en el alma, pero sin perder la esperanza de la realización de su dicha.

Esperanza inútil, porque transcurrió mucho tiempo sin tener la más pequeña noticia de su prometido.

En vista de ello, un día llamó a su chacha, sentóse a su lado, y con el aplomo, la serenidad, la dulce resignación que constituyeron en ella sus principales virtudes, la dijo:

—Aparta tu tristeza, querida chacha; imaginémosnos que no ha ocurrido nada. Tu Guillermina se casó el día que debiera casarse; emprendió su viaje de boda, está de regreso con su marido. Desde hoy te participo que soy la señora de Paco Enriquez, y que él vive con nosotras. Usaré los muebles que compramos para la boda, colocaré su retrato junto al mío en el salón y en la mesa de su despacho, dormiré en la cama de matrimonio y

tendrá su cubierto a mi lado a las horas de la comida. Soy la señora de Enriquez, ¿sabes?, con todos los deberes de la fidelidad, de cariño, acatamiento que le debo...

—Pero... ¡señorita Guillermina!

—Señora Guillermina.

—Señora Guillermina, eso es una locura.

—Basta. Si quieres vivir conmigo, has de querernos y servirnos a los dos, como te he dicho. Ahora... vé a cepillarle el traje al señorito, porque tiene que salir conmigo.

Y ama y sirvienta se comportaron en lo sucesivo como si aquel hombre que de una manera tan misteriosa había desaparecido, viviese con ellas. Tan es así, que una vez que cierto individuo rogó a la chacha que entregase a su dueña una carta de declaración, le contestó la fiel servidora:

—Pero... ¿ignora usted que doña Guillermina es casada?

Así vivieron varios años. La desposada... ideal entraba todas las noches en el despacho de su marido, y en un cuaderno escribía cuanto había hecho durante todo el día.

—¿Ha venido ya el señorito?—preguntaba Guillermina a las dos de la tarde.

—Ya vino, señorita.

—Pues sírvenos la comida. A las diez de la noche repetía la pregunta y no se cenaba hasta que el señor estuviese en casa, de regreso de sus quehaceres.

Una noche, ya en la plenitud de su edad, Guillermina notó que su chacha estaba emocionadísima y que deseaba comunicarle algo importante.

—¿Hablarás, al fin? ¿Qué te pasa, chachita?

—¿Y tú qué le has contestado? —Yo, con permiso de la señorita, no sé si la disgusto, pero le repliqué: ¿Ignoora que mi amita está casada?

—¡Oh! ¡cuán buena eres! Así me gusta que cumplas mis órdenes. ¿Qué derecho tiene ese hombre a pedir que me divorcie de la ilusión? Cuando venga el señorito del teatro, dí que me acosté antes porque tenía dolor de cabeza.

LEVANTINO.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Inconstancia.

Marzo se muestra tan casquivano y mutable como su fama pregona.

Un día espléndido, primaveral, todo luz y color, tiene sucesión en otro gris, triston, con celajes que amenazan brindarnos un remojón inopinado y cuando más confiados estemos.

Menos mal, si nos ofrece, a la par que estos cambios de temperatura bruscos y antipáticos, las lluvias benéficas que anhela el labrador para asegurar la cosecha de se estivada, las aguas que han de hacer germinar la simiente pues-

ta en los surcos y en ella la esperanza de una recolección ópima.

De la ciudad poca cosa.

Los comerciantes vuelven a dar muestras de su gran afecto al consumidor y unos en más y otros en menos, todos ofrecen arruinarse para batir el record de la baratura.

¡Guarda, Pablo!

En el toma y daca no hay engaño, pero en los mostradores de los Silocks, está siempre preparada la trampa.

De municipalerías, nada.

La vida municipal, como la ciudadana deslízase tranquila, plácida y quieta. Aquí no ha pasado nada

248 LA ESPOSA ABANDONADA

fiándose de nadie, voló, él mismo, a poner dos partes: uno a su madre y otro a su potegida.

El primero no llevaba más objeto que tranquilizar a doña Isabel, atribuyendo su repentino viaje a un error del servicio telegráfico y anunciándole su próximo regreso.

Por lo que toca al parte dirigido a María, su texto era el siguiente:

Suspenda ceremonia llegaré mañana noche explicaré motivos.—Julián.

—Veremos, por listo que seas, Pablo, si corres tú más que el telégrafo,—murmuró con aire satisfecho, al entregar el parte al empleado.

En seguida volvió al lado de sus tíos, con los cuales pasó la mayor parte del día, presa de viva impaciencia, sin ocuparse poco ni mucho en admirar las bellezas de Sevilla.

A las cinco de la tarde, dispuesta ya la maleta por Manuel se empeñó en partir.

Por más que don Ricardo y su mujer lucharon por retenerle a su lado, no consiguieron de él sino dos cosas:

Una, arrancarle la promesa de que volvería a pasar con ellos una temporadita, terminado el asunto que a la corte le llamaba.

Otra, y no fué poco, que en vez de tomar el expreso que salía a las seis y diez minutos de la tarde, tomara el mixto de las ocho y cincuenta de la noche para llegar a Madrid proxímadamente a la misma hora.

El viaje de la vuelta, aunque por motivo dife-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 245

instante. Salí ayer tarde en el expreso... Por cierto que os debéis de haber cruzado en el camino.

Un trueno, al retumbar sobre su propia cabeza, no habría aturdido más a Julián que esta inesperada respuesta de su tío.

—¡Cómo! ¡Qué ha dicho V.! ¿De sue te que... mamá... no ha muerto, ni está siquiera enferma?..

—No, hijo mío, no, a Dios gracias; muy al contrario, lo ha pasado aquí tan ricamente, conmigo y con mi esposa.

Julián no salía de su sorpresa.

—Pero... ¿qué significa eso? ¿Estás en tu juicio? ¿A qué vinistes?—seguía preguntando don Ricardo, no menos aturdido, no explicándose ni atreviéndose a dar crédito a la presencia de su sobrino.

Éste, en breves palabras, le puso al corriente de lo que sucedía y del doloroso telegrama por él recibido la víspera en su casa de Madrid.

—¡Un parte... tú! ¿Y quien lo firmaba?

—Usted, tío, V.!

—¿Y qué decía?

—Acabo de explicarlo: que mi madre...

¿Y dónde está?

—En Madrid, allí quedó, con el disgusto...

—¿Estás seguro?

—Segurísimo. ¿Verdad, Manuel?

—Sí, señorito, yo mismo lo leí, en el despacho, cuando estaba haciendo la maleta.

—¡Parece arte de brujería! Si no fuera por

y seguimos los cauces de antaño; esto es una bendición.

Jura de la Bandera.

Anúnciase para el domingo próximo la grandiosa fiesta patriótica, en la que los reclutas prestan juramento de fidelidad a la Bandera, rojo y guada, símbolo bello y amado de la hispana nación.

La fiesta tendrá caracteres de solemnidad y el pueblo la acogerá

con entusiasmo, ya que por debilidades de los gobernantes, en la intimidad se ha venido celebrando en años anteriores solemnidad tan grandiosa, que es una llamada al patriotismo de los ciudadanos, el homenaje que todos rendimos a la enseña Patria.

MINOR.

Mahón 20 Marzo 1924.

La espada del académico

En Francia, los militares no llevan sable por las calles, pero en cambio, los académicos llevan espada. Así, por ejemplo, cuando el general Joffre quiere ir armado, cambia su uniforme de mariscal de Francia por el de académico. Esto no tiene nada de particular, porque en España también tienen derecho a llevar espada los oficiales de Correos. Pero los «postales» españoles no han hecho, hasta ahora, ningún uso público del espada, y por el contrario, en Francia, a los académicos les ha dado por batirse. Primeramente acudieron al campo del honor dos miembros de la Academia de Medicina, demostrando lo peligroso que resulta un cirujano con un acero afilado en la mano y dispuesto a pinchar. Después ha sido el propio señor Poincaré, que es también académico, y que le mandó los padrinos a un diputado. Pero, afortunadamente, el Ministro de la Guerra, uno de los padrinos del señor Poincaré, impidió el duelo acreditándose como Ministro de la Paz.

Ahora, al inaugurarse el «Salón de Humoristas», los dibujantes franceses han regalado a Torain su espada de miembro del Instituto,

con lo que no sabemos si Torain tendrá que batirse algún día, pues para algo le habrán regalado la espada. De todas maneras, una espada en manos de un caricaturista, es siempre menos peligrosa que un lápiz Torain no llega a ser tan peligroso como Lem, porque no cultiva la caricatura personal, pero cultiva en cambio, la caricatura internacional, lo que pueden sobrevenir guerras entre pueblos.

Sin embargo, Torain es un buen hombre y un buen dibujante, quizá el mejor dibujante de Francia. Será, además uno de tantos académicos, porque bajo la cúpula no podrá hacer más de lo que hizo organizando esa Sociedad de Humoristas que lleva ya veintidós años de existencia, y que reúne a todos los humoristas de París y a su presidente, que no es humorista. Algún día, Torain desenvainará esa espada inofensiva para hacer como que se va a batir, igual que ha hecho Poincaré. Lo maravilloso sería que se batiesen Torain y Poincaré, porque los dibujos del primero son el comentario más humano que se ha puesto al tratado de Versalles.

CARLOS ESPLÁ.

París, Marzo de 1924

LA FIESTA DEL ÁRBOL

El Excelentísimo Ayuntamiento, de acuerdo con la Agrupación de Amigos del Árbol, celebrará el día 23 tan simpática fiesta.

A las niñas y niños de las escuelas

Queridos niños: El próximo domingo día 23, se verificará la Fiesta del Árbol. En ese día, por vuestras propias manos, se plantarán en el camino del Cementerio unos pinos; pocos en verdad, porque este año, puede decirse, ha tenido que improvisarse dicha fiesta; pero los suficientes para que rindáis un homenaje de gratitud al árbol que tantos beneficios nos reporta y que tantas ofensas ha recibido en esta isla.

Habéis de saber que multitud de comarcas tienen sus árboles ajenos, consagrados por la tradición y rodeados de una veneración grande. En Mallorca tenéis, por ejemplo el célebre *pi de Formentor*, inmortalizado por el ilustre mallorquín don Miguel Costa y Llobera, Pbro., en una de sus mejores composiciones poéticas; y multitud de otros árboles que se han hecho célebres y respetados de generación en generación. ¿Por qué aquí no ha sucedido lo mismo? ¿Por qué esa animadversión, esa inquina contra el pobre árbol que tanto nos favorece?

Yo tengo esperanzas de que en lo

sucesivo no sucederá así. Menorca, que tantas muestras de cultura dá continuamente, no puede contradecirse con muestras de incultura por el odio al arbolado.

La Agrupación de Amigos del Árbol estaba latente mucho tiempo ha en nuestra ciudad. Ha bastado como suele decirse, un gesto de indignación para cristalizar y formarse. Es que no podía ya tolerarse sin protesta tanta destrucción. Laborarán estos amigos a favor del árbol para recordar siempre, en época oportuna, la celebración de su fiesta. Procurará que palpite continuamente en el espíritu de vosotros el amor al árbol; que como a todo lo bueno, debeis querer y respetar. Ya os lo enseñan vuestros maestros y no tenéis más que ponerlo en práctica.

Ánimo pues, y acudid a la fiesta llenos de entusiasmo, entonando el hermoso himno, para que cuando seáis mayores, recordeis ese día con el mejor agrado; quizás sea el punto de partida de una nueva era, que os procurará más bienestar.

E. CASTAÑOS
Presidente de la Agrupación de Amigos del Árbol

Orden que ha de seguir la comitiva

Todos los alumnos y alumnas de las escuelas, habrán de reunirse en la plaza del Ayuntamiento el domingo 23 del corriente a las 3 de la tarde; a ser posible con estandartes, banderas etc. Recomiéndase, con objeto de que exista alguna uniformidad, el que los niños lleven lacitos con los colores nacionales, y las niñas, cintas, brazaletes o lazos de los mismos colores.

Una vez reunidos todos los colegios, los niños y niñas cantarán el *Himno al Árbol* y terminado éste, se emprenderá la marcha en el orden siguiente:

Precederá a la comitiva la Guardia Municipal.

NIÑOS

- 1.º Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.
- 2.º Colegio de los Estanislao.
- 3.º Colegio de don Mateo Fontirroig.
- 4.º Escuela Municipal.
- 5.º Escuela de Llucesanas.
- 6.º Escuela de San Clemente.
- 7.º Escuela 2.ª Nacional.
- 8.º Escuela 1.ª Nacional.

NIÑAS

- 1.º Colegio de las Hermanas de San Juan.
- 2.º Colegio de las Hermanas de San Fernando.
- 3.º Colegio de las Hermanas de San José.

4.º Colegio de Santo Tomás de Aquino (Fontirroig).

5.º Escuela Nacional de Llucesanas.

6.º Escuela Nacional de San Clemente.

7.º Escuela Nacional de Párvulos.

8.º Escuela 2.ª Nacional.

9.º Escuela 1.ª Nacional.

OTROS CENTROS DE ENSEÑANZA

Escuela de Artes y Oficios. Instituto General y Técnico.

A continuación de los grupos escolares:

Banda de música.

Ayuntamiento.

Autoridades seguidas de seis serenos y el Cabo.

RECORRIDO

Seguirá el camino siguiente: *Cuesta de Hannover, calle de las Moreras y Cos de Gracia*. Una vez plantados los árboles, emprenderá el regreso en el mismo orden, por las siguientes calles: *Gracia, Infanta y Nueva*.

HIMNO

Se cantará: antes de partir, antes y después de plantar los árboles y antes de terminar el acto.

BANDA DE MÚSICA

La Banda podrá tocar por el camino, tanto a la ida como a la vuelta, cualquier pieza de su repertorio; tocando el himno cuando los niños canten. En el momento de plantar los árboles, se tocará la *Marcha Real*.

La fiesta se dará por terminada al regresar al punto de partida, cuando lo ordene el Excmo. señor Alcalde.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de Marzo de 1924

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Único Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: Único Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarray.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Eufemia y Santos Niceto y Leoncio.

Santo de mañana.—Santos Benito abad y Filemón.

La Sucursal Terrés

participa a su numerosísima clientela y al público en general que a partir del lunes día 24 quedará trasladada a los Grandes

Almacenes que ocupó la

Antigua Casa Pasarius

Para solemnizar la apertura del nuevo local organizamos una BARATURA MONSTRUO de todos los artículos que figuran en nuestras fabulosas existencias

La Ceres

Próximamente inaugurará esta casa una sub-sección de Pan de Lujo Paris

tipo «Richelieu». Se reciben encargos para el servicio a domicilio.

El reparto se hará de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

CALLE IGLESIA NÚMERO 8

CRÓNICA

Don Manuel Guasp Pujol

La prensa palmesana llegada ayer nos informó del fallecimiento en la capital de la provincia del culto abogado don Manuel Guasp Pujol, persona que por sus relevantes prendas, gozaba del sólido prestigio y reconocida reputación.

Fué el finado Alcalde de Palma, Diputado provincial y a Cortes y en todos sus cargos sobresalió por su inteligencia y puso a contribución su amor a las Baleares.

Durante largos años, ha sido jefe de los mauristas baleáricos y por su lealtad, así como por su cultura mereció el aprecio y la estimación de propios y extraños.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su desconsolada familia la expresión más sincera de nuestro pésame.

Soldados a Melilla

Esta mañana y a bordo del vapor «Mahón», han embarcado para Barcelona y Melilla, cinco soldados del Regimiento Mahón número 63, tres de ellos de cuota, que marchan a incorporarse al Batallón expedicionario que lleva el nombre de esta ciudad.

Al desearles feliz viaje, hacemos votos para que gocen de buena salud y la suerte les acompañe en el cumplimiento de su deber.

Campeonato de Baleares

Conforme esperaban los aficionados al deporte inglés, la lucha de foot-ball celebrada ayer en Palma fué más favorable para el equipo de la «Unión Sportiva» de esta localidad que logró empatar a un goal con el palmesano «R. S. Alfonso XIII».

Aunque el empate del partido de ayer no modifica el resultado de la lucha, puede decirse que nuestros paisanos supieron buscar el desquite y quedar en buen lugar.

Noticias militares

Se concede el empleo de maestro de Taller de primera clase del personal del material de Artillería, al de segunda clase, con destino en el Parque de la Comandancia Artillería de Menorca, don José Lligé Villanueva.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al teniente del Regimiento Mahón n.º 63, don Pablo del Amo Pons con la señorita Paulina Mesa Preto.

—Se confirma la declaración de reemplazo por enfermo al teniente (E. R.) don Juan Sánchez Santiago, del Regimiento Mahón n.º 63, desde el 20 del mes próximo pasado en Huercal Overa (Almería), afecto para haberes a la Zona de Almería 17.

—Se concede la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, José Flo-

res Castañeira, soldado de la cuarta Comandancia de tropas de Intendencia.

—Se aprueba para ejecución por gestión directa, el proyecto de adquisición e instalación de una cocina «Mexta» tipo G. Modificado de 100 a 200 plazas para el Cuartel del Conde de Cifuentes en Villa Carlos, siendo cargo a la dotación de los «Servicios de Ingenieros» el importe de su presupuesto que asciende a la cantidad de 5.340 70 pesetas.

Cazando fieras en África

Hoy se estrena la última tanda en cinco partes de la emocionante e instructiva película CAZANDO FIERAS EN ÁFRICA en la ACADEMIA DE SAN ESTANISLAO y en esta última parte que encierra lo más atrayente e interesante de la cacería, pueden apreciarse detalles magníficos.

Acuda usted a ver como un fiero Rinoceronte destruye la cámara. La taquilla se abrirá a las 3 de la tarde, para la sesión de las 6. 11

Reunión de comisiones

El martes celebraron reunión en las Casas Consistoriales las comisiones que tenían pendientes de informe, asuntos que han de ser llevados a la sesión pública que se celebrará mañana viernes.

ATENEO C. L. A.

Concierto de Bournemouth, hoy jueves, de las 20'50 a las 21'30: Baritone G. Parker, duos de flauta por los eminentes flautistas J. y G. Geunin, Trio «B. M.», Obras de Gounod, Geunin, Arcusky, Butterworth, Stanford y Hudson.

De las 21-45 a las 23, banda del Hotel Savoy.

En el paseo de Isabel II

En la mañana de ayer dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II la Música del Regimiento Mahón n.º 63 ejecutando el programa publicado.

Dicho paseo se vió muy concurrido.

Un beodo

Por la Guardia Municipal fué retirado ayer de la vía pública un sujeto que en completo estado de embriaguez, daba el consiguiente espectáculo.

Mordida por un perro

El martes por la tarde y en la calle de San José un perro mordió en una pierna a una niña de pocos años de cuyo hecho se dió conocimiento a esta Alcaldía que dispuso fuera recogido y puesto en observación el *chuchó*.

La niña mordida fué visitada por el médico señor Maspoch.

qué lo asegúrais... ¡Bah! alguna equivocación, hay tantos Ricardos en el mundo... Iria dirigido a otra persona y... De todas maneras, me alegro que hayas venido; ya estás aquí y pasaras una temporada con nosotros. Tiempo es ya de que charlemos.

—No, tío, no,—dijo vivamente Julián,—me vuelvo a Madrid esta misma tarde.

—¡A Madrid, dices!.. Aún no te has quitado el polvo del viaje y quieres ya...

—Pues, por lo mismo; deseo volver.

—¿A dónde?

—A casa, a ver a mamá, a convencerme de que vive. Siento, si viera V., una necesidad cada vez más apremiante de abrazarla. Luego, ella, al llegar y al enterarse... Calcule V., estará inquieta. Lo dicho, a Madrid me vuelvo, esta tarde o esta noche.

—Bueno, Julián, bueno, ya hablaremos de eso en almorzando. Descansa, lávate, haz lo que quieras, mientras aviso a mi mujer.

Don Ricardo condujo a su improvisado huésped a una cómoda y espaciosa habitación con vistas a un patio poblado de naranjos, junto a la cual había un cuartito para su criado.

Ni el lavatorio, que tras el viaje se imponía, ni todas las operaciones conducentes al aseo y elegancia de su persona, lograron sacar al antagonista del condecito de la estupefacción que le embargaba.

—¡Será posible!—decía para sí.—¡Mamá, mi mamá, no solo no tiene novedad, sino que em-

prendió anoche su viaje de regreso! Entonces, el parte en cuestión... Sí, más me afirmo en ello cuanto más lo pienso: una travesura de ese demonio de Peñalta para que no le corte yo los pasos mientras hace una travesada con María. Lo que no comprendo yo es cómo ha podido...

¡Bah! algún amigo, algún agente suyo, residente en Sevilla y tan perro como él, a quien encargó que me telegrafara. Lo que es esa... ¡es demasiado gorda y no se la perdono!—añadió Julián, apretando los dientes.—¡No faltaba más! Por de pronto, a Madrid me vuelvo, hoy mismo, diga mi tío lo que quiera, a ver si llevo a tiempo. ¡Ah! Pablo, Pablo del diantre, por algo, el otro día, leí en tus ojos no sé qué al decir que te casabas con tu víctima.

Una vez vestido y aseado, dijo al sirviente, que esperaba ya sus órdenes:

—Manuel, no descuides la maleta, regresamos a Madrid esta misma tarde.

El interpelado miró a su amo como si éste se hubiera sorbido el seso.

Julián, sin reparar siquiera en ello, pasó a saludar a su tía, o sea a doña Mercedes, la esposa de don Ricardo, una sevillana en sus buenos tiempos muy guapa y muy graciosa, y ahora ya muy talludita, la cual alegróse mucho de verle y le recibió con gran cariño.

Tras ocho o diez minutos de conversación en los que menudearon los comentarios y muestras de extrañeza por lo que estaba sucediendo, Julián se informó de donde estaba el telégrafo, y no

PASTELES DE SALMÓN
Los encontrarán todos los viernes a 35 céntimos uno en la PASTELERÍA VICTORIA

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 152 pollos, 444 gallinas, 95 conejos, 201 palomas, 4 572 docenas huevos, 81 cajas queso, 2 cajas y 1 cesto con langostas, 4 cajas con pescado y 1 atún.

Esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón» han sido embarcados 3 potros, 4 mulos, 2 cajas con queso, 14 gallinas, 12 pollos y 564 docenas huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

El martes a hora de itinerario zarzó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Esta mañana, a las ocho, ha salido para Alcedia y Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1 de Marzo

- 1 ternero, 165 kilos, Onofre Tuduri.
- 1 ternero, 584, Musuptá amegat.
- 1 ternera, 57, Nuestra Señora del Pilar.
- 1 vaca, 205, Curniola.
- 1 idem, 186, Nuestra Señora del Pilar.
- 2 corderos, 23, Dregunera.
- 2 idem, 16, Refelet.
- 2 idem, 27, Llucalari.
- 3 idem, 20, Llucalari.
- 5 cerdos, 261.

Día 2

- 1 ternero, 124, Estancia Binideli.
- 1 idem, 97, Miguel de Son Blane.
- 1 ternera, 108, Vergé Bartolomé Sintes.
- 1 ternera, 143, Cugó Gran.
- 1 vaca y 3 corderos, 207, Juan Sintes.
- 4 corderos, 26, Jaime Orfila.
- 1 cabra 20, Bernat de Biniperrell.
- 6 cerdos, 118.



Un frasco de

HIPOFOSFITOS SALUD

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados. Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rehace todo frasco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

PICORES DE LA PIEL

SARNA

Antisármico MARTÍ
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

Regimiento Infantería Mahón núm. 63

El día 29 del actual, a las 11, tendrá lugar en el patio del cuartel de la Esplanada de esta ciudad la venta en subasta oral y pública de dos caballos de desecho.

El importe de este anuncio será de cuenta del comprador.

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Mahón 17 de Marzo de 1924.—El Comandante Mayor, Antonio Romero.

Madrid 18 a las 17'30.

Fomento de obras públicas.

La Federación de Industrias Nacionales

Bajo la presidencia del conde de Zubiría, han celebrado reunión los señores que componen la Federación de Industrias Nacionales.

Propónese dicha entidad el fomento de las obras públicas en España mediante coordinación de la industria.

Dispone la Federación de unos 1.500 millones de pesetas de capital, pudiendo emplear en fábricas y talleres, más de 200.000 obreros.

A la Federación, cuya actuación comenzará en breve, sólo la inspira un alto ideal patriótico, no persiguiendo fines utilitarios.

Manifestaciones del marqués de Estella.

La pacificación de Gomara y Alhucemas

El Presidente del Directorio, marqués de Estella, ha hecho manifestaciones a un periodista británico en las que ha dicho que el Presidente del Gobierno francés monsieur Poincaré ha propuesto en ocasiones, una acción combinada de las tropas españolas con las francesas, de Marruecos.

Esto, ha dicho el marqués de Estella, podría realizarse más tarde, siendo ahora necesario pacificar las zonas de Gomara y Alhucemas.

Nuestros Reyes a la familia de Valenzuela

SS. MM. los Reyes, han distinguido con ricos presentes a la familia del Jefe del Tercio señor Valenzuela, que murió gloriosamente en África.

A la hija de Valenzuela que recientemente fué apadrinada por los Soberanos, le han regalado una medalla de nácar orlada de brillantes con la efigie de la Virgen del Pilar.

La viuda del valeroso militar ha recibido de nuestros Reyes, una sortija con una perla negra rodeada de brillantes.

No hubo despacho

Esta mañana no ha acudido el Presidente del Gobierno a Palacio para despachar con S. M. el Rey.

Contra los difamadores de la Patria

En la Presidencia se ha recibido un telegrama de Rosario de Santa Fé en el que y en nombre de más de treinta y cinco mil compatriotas se ruega al Directorio que persista en su actitud contra los difamadores.

Nuestros compatriotas de Rosario de Santa Fe protestan indignados de la campaña absurda y torpe, pro Unamuno.

Termina el telegrama felicitando al Directorio por su labor y rogando que se persista contra los difamadores de la Patria.

Madrid 19 a las 3'45.

Los oficiales portugueses

Los oficiales del Ejército portugués que han venido a Madrid con motivo de la lu-

cha de foot-ball entre los equipos militares, han visitado hoy los cuarteles madrileños.

Los Jefes y oficiales portugueses han sido obsequiados con una comida por la Guarnición de Madrid.

Exposición de trajes regionales

Se activan los trabajos para organizar una exposición pública de trajes regionales, exposición que llamará la atención si, como se espera, concurren todas las regiones, con los trajes típicos respectivos.

Moneda de níquel

Se insiste en afirmar que en breve sustituirá la moneda de cobre actual por otra de níquel.

Reunión del Directorio

La reunión del Directorio fué presidida por el marqués de Estella y terminó a las nueve de la noche.

Asistió a la reunión el Subsecretario de la Gobernación, quien propuso al Directorio el envío de comisiones médicas al extranjero para que estudien los remedios contra el paludismo.

También asistió al Consejo, el Subsecretario de Fomento que informó al Gobierno de la prolongación de varias carreteras.

Visitando al marqués de Estella

Después del Consejo celebrado en la Presidencia, el marqués de Estella ha recibido varias comisiones que interesaronle en favor de asuntos locales.

Madrid 19 a las 16'35.

La nueva ley de Reclutamiento

Parece que en la nueva Ley de Reclutamiento se reduce a dos años la permanencia en filas.

Suprímese el cupo de instrucción y ésta la recibirán todos los mozos útiles prescindiendo del sorteo.

Los mozos cortos de talla y estrechos de pecho, servirán donde no se requiera gasto de energías.

La responsabilidad militar durará 18 años. Dos años en activo; cuatro en segunda situación; seis en primera reserva y seis en segunda.

Siguen como en la actualidad los soldados de cuota.

Reaparecen los cadetes de Cuerpo.

A los estudiantes se les conceden prórrogas hasta cinco años.

Los españoles residentes en América se les autoriza el retraso a la incorporación en filas por un plazo de cinco años, pagando 500 pesetas por cada prórroga que soliciten.

Enferma ilustre

La esposa del insigne estadista don Antonio Maura se ha agravado en su dolencia, temiéndose un fatal desenlace.

Anoche se le administró el Santo Viático.

Por el domicilio de la ilustre enferma desfilan numerosas personas firmando en los álbums.

Sin noticias

Con motivo de la festividad del día, los centros oficiales no han facilitado noticias.

Escuela oficial de telegrafía

La «Gaceta» publica una disposición convocando oposiciones para la provisión de 30 plazas de aspirantes a ingreso en la Escuela oficial telegráfica.

Mecánicos aviadores

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» anuncia convocatorias para cubrir plazas de mecánicos de aviación entre paisanos y otras entre clases e individuos de tropa.

Madrid 20 a las 4.

El Presidente del Directorio

En su despacho del Ministerio de la Guerra despachó el marqués de Estella con el Subsecretario de Estado.

Recibió a una comisión de Cádiz que fué a interesarle mejoras locales.

Durante la tarde asistió el General Primo de Rivera al té del Banco de España y luego al celebrado en la Legación de Portugal.

No hubo reunión

Con motivo de la festividad del día, no celebró su acostumbrada reunión el Directorio Militar Nacional.

Instancia al Directorio. Los Tratados de Comercio y Aranceles

La Asociación Comercial de España ha elevado una instancia al Directorio.

En la relación de reformas que reclama, entra la de Tratados de Comercio y reforma de los Aranceles y valoraciones.

Un submarino japonés a pique

Sábase que frente este puerto (en la conferencia no se consigna el nombre del puerto que se señala), por haber chocado con un acorazado, se ha ido a pique un submarino japonés tripulado por 4 oficiales y cuarenta personas más entre clases y marineros.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 19 a las 1'30.

Zona oriental.—Columna al mando del Teniente Coronel Castillo salió de Drius a posición de Midar donde se concentraron también una Bandera del Tercio, un Tabor de Regulares, elementos de Sanidad y 125 cargas del convoy de víveres, agua y leña que había de llevarse a posición Izen Lazen.

Otra columna se situó en Bufarub en posición.

El convoy ha sido hostilizado por el enemigo, verificándose el repliegue a las 12'30.

Las posiciones de Izen Lazen y Tauriat Tamsat han facilitado con sus fuerzas el avance y repliegue de fuerzas castigando duramente al enemigo haciéndole bastantes bajas vistas.

Por nuestra parte hemos tenido que lamentar la muerte del Kaid de la Mehalla número 5 Mohamed Fakir, un askari muerto y tres heridos de la de Tafersit, un legiona-

rio herido grave, bajas que han sido evacuadas.

Zona occidental.—En MTer resultó contuso el Teniente de Ceuta don José Marchizan, sin más novedad.

Madrid 20 a las 1'20.

Zona oriental.—En posición de Benítez ha sido herido menos grave por disparo enemigo el Teniente del Tercio Ricardo Carvajal Sobrino.

Hoy se ha llevado convoy a Tizzi Azza sin novedad.

Por parada del motor tomó ayer tierra en territorio del Kert y posición de Midar el Bristol n.º 24 pilotado por el Teniente Paredes y bombardero sargento Morosa que defendieron el aparato del ataque enemigo hasta que por fuerza de protección fué arrastrado a la posición.

Zona occidental sin novedad.

RECREARA SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

Café Momotombo

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Hoy jueves 20 Marzo de 1924. — A las nueve de la noche

FUNCIÓN POPULAR

Proyectándose por última vez la preciosa cinta

SOBRE LAS LEYES HUMANAS VEINTE CÉNTIMOS

(ENTRADA ÚNICA)

Sábado. — La extraordinaria película del Programa Ajuria Especial titulada

ABNEGACION

Por los ases americanos THOMAS MEIGNAN y GLORIA SWANSON

CINE ESPAÑA

Sábado día 22 de Marzo de 1924. — Una sesión a las 9

COLOSAL ACONTECIMIENTO

Estreno de la segunda jornada de la grandiosa película de éxito insuperado

LA TUMBA INDIA

en cuya jornada aumenta considerablemente el interés, presentándose con la magnificencia y riqueza que requieren estas obras de costumbres orientales

LA TUMBA INDIA es el mayor éxito del día. Completarán el programa LA MODA EN COLOR y otras interesantes películas.

DOMINGO, dos sesiones a las horas de costumbre

Academia Mariana de San Estanislao

Gran sesión para hoy jueves, a las seis de la tarde

Final de la grandiosa SUPER-JOYA UNIVERSAL estup-nda

CAZANDO FIERAS EN AFRICA

(CON SOLO EL RIFLE Y LA CÁMARA)

Esta última parte es la más sensacional e instructiva por hallarse ya la expedición en el Corazón del Africa Salvaje — Captura de una familia de leones feroces. — Costumbres de los pequeños cachorros. — Batalla con un feroz Rinoceronte, el cual destroza la cámara de impresiones. — La hermosa cigüeña. — Paseo de los Moros. — Grajos, Palomas salvajes y por último llegada al Reino de los Elefantes

Antes se proyectará la hermosísima cinta «Univer-» en cinco partes

EL HOMBRE QUE SE CASÓ CON SU ESPOSA

Por FRANK MAYO

El mayor programa de películas. — Películas instructivas

NOTA. — La taquilla estará abierta desde las tres de la tarde. Todos los días podrán encargarse localidades para el domingo.

CASINO CONSEY

SÁBADO, a las nueve y cuarto

LA MUCHACHA DE PICADILLY

Primera jornada

Por LYA MARA

TRIANON

Jueves día 20 de Marzo de 1924

A las seis de la tarde. — Vermut de Moda. — Con el Sexteto Worsley y Jazz-Band

Segunda y última jornada de la grandiosa película, en dos jornadas, de éxito mundial, editada con absoluta propiedad por National Film

LA BOHÈME

Adaptación cinematográfica de la famosa ópera, interpretada por la genial estrella MARIA JACOBINI

Se proyectará también la cinta cómica en dos partes CHARLOT PATINADOR, por el famoso Charles Chaplin.

El Sexteto interpretará entre otras composiciones y por primera vez una fantasía de la ópera «La Bohème», de Pucini, la «Leyenda del beso», fox-trot gitano, y «La Conquista del Mundo» (Canciones).

